

五里堆冰糖甜橙,化身“清甜”致富果

许多贫困户搭上产业扶贫的“顺风车”,种植冰糖甜橙已经成为该村甚至太和堂镇带动农民增收的支柱产业之一

■文/本报记者 陈佳玲 图/本报记者 张志伟

细心取果、用心挑选、清洁装箱……

年前一两个月,是祁东县太和堂镇五里堆村冰糖甜橙基地最繁忙的季节,一个个黄灿灿的甜橙带着五里堆村民一年辛勤劳作的汗水,通过快递派送到五湖四海。只要尝过冰糖甜橙,就忘不了它的清甜。每到这个时候,都有“回头客”打来求购电话,或微信直接下单。

匡友情是五里堆村的种植户之一,每到收获时节他就恨不得多出几双手来。为了提高效率,他叫来老伴和媳妇,在果园里摘果、打包,不一会儿,十来箱甜橙就装好箱贴上了快递单。



丰收啦



打包装箱

特殊土壤 孕育出“冰糖”口感

匡友情从1978年开始种植果树,是远近闻名的甜橙种植能手,现已拥有三千余株甜橙树。

祁东县太和堂镇五里堆村冰糖甜橙基地,距衡阳市区140多公里,车程2个半小时,背靠四明山国家森林公园,风光秀丽。土质属于石灰岩土,橙树常年被山泉滋润,沐浴在清新的空气中,孕育出了独一无二的冰糖甜橙。

五里堆村的甜橙苗木引种自怀化市安江农校,加之当地有适宜的土壤气候条件,孕育了甜度高、果汁多、耐储存的五里堆冰糖甜橙。五里堆村的冰糖甜橙还多次在省市农博会上“露脸”,名气越来越

大。“到了祁东,只要说买甜橙,大家都知道来五里堆村。”匡友情说。

到底五里堆的冰糖甜橙有多甜?甜度测试仪给出了一组客观的数据——普通橙子甜度大约在8—11度,稍甜一点的橙子甜度大约在13度,甜度13以上每增加一个甜度,口感都有明显的不同。如果差了2—3个甜度,口感差异更大。匡友情挑出了一个甜橙,经测试甜度达到14.5度。“如果天气持续转晴,甜度还会增加。”匡友情说。

产业扶贫 五里堆成了“甜橙之乡”

记者了解到,五里堆村冰糖甜橙基地的果木在短短9年时间内,便由刚开始的8000余株增长到现在的近5万株,

年产量由12吨增长到300吨,年产值超过1000万元。种植冰糖甜橙已经成为五里堆村甚至太和堂镇带动农民增收的支柱产业之一。

“种甜橙当然好,收入比种田高。以前我们村里贫困户多得不得了,现在你看,家家户户都是小洋楼。去年,我家收入8万多元,效益还不错。”匡友情乐滋滋地说道。

和匡友情一样,五里堆村许多贫困户搭上产业扶贫的“顺风车”,村民们一家接着一家种起了甜橙,曾经干瘪的腰包慢慢鼓起来了。

该村成立了集产、供、销于一体的甜橙专业供销合作社,是太和堂镇倾力打造的农业产业化专业品牌。经过该镇党委、政府不懈的引领与推动,五里堆村甜橙基

地现已成为祁东县最大的“甜橙之乡”。

除此之外,五里堆村还紧紧依托四明山国家森林公园旅游优势,发展生态农庄模式。以种甜橙为主,其他的致富手段也没有落下。以匡友情为例,他还养蜂、种植砂糖甜橘、养鱼、苗木嫁接等。

在匡友情家门前的池塘里,不时有鱼儿浮上来吃草;屋后的甜橙林,一眼望去黄灿灿的一片;菜地里,青菜长势正旺。“党的政策好,日子越过越有信心了!”匡友情的儿媳妇笑着说道。而挂在她脸上的幸福笑容正是脱贫攻坚开出的美丽花朵。

购买电话:13187238269
10斤/箱43元
20斤/箱80元
25斤/箱105元

衡阳城事

冷冷的冰雨又要返场 本周依旧“雨肥晴瘦”

■本报记者 胡亚华
通讯员 陈德桥

本报讯 雨要下到什么时候才“收场”?这个还真不好说,入冬以来就一直多湿阴冷雨,有阳光的日子屈指可数;但可以肯定的是,7日,雨水又要返场,而且,本周的雨水供应量仍然较为充沛,6日,一股弱冷空气到货,将来自北方的

“霾污染”捎带输送了过来,6日上午7时50分,气象部门发布了霾黄色预警信号,提醒公众注意防范“霾污染”。

监测实录显示,6日,我市最低气温为3.3℃,出现在衡南;AQI指数(空气质量指数)偏高,因空气相对静稳,7日,“霾污染”现象仍可能维持,市民应当适当减少户外活动;暖湿气流撑场,最近气温波动幅度较小,最低气温4—5℃,

最高气温7℃左右,虽然不至于钻心刺骨,但雨水掺和着冷风,湿冷感也实在不好受。受高空槽波动及西南暖湿气流共同影响,9日至11日,降水相对明显,以中雨转小雨为主,雨水冲刷洗涤,有利于改善空气质量;天气持续阴冷,会对人体健康带来影响,阴雨寡照易造成抑郁症、老年人心脑血管疾病、呼吸道感染等疾病高发,“点亮”心情,眼下显得尤其重要。

15分钟出结果

衡南食品快检车“上线”

■通讯员 唐萍萍 华连军

本报讯 “这辆车漂亮大气,还可以检测食品安全啊!”1月4日早上,一辆食品快速检测车停在了希斯敦大酒店旁边,引起不少居民好奇,大家纷纷驻足,只为第一时间知道自己平时消费的餐饮单位饮食是否安全。

在操作间,只见衡南县食品药品检验检测中心的快检员打开餐饮安全快速检测箱,带上操作消毒手套,切碎样品

制样、滴入检测缓冲液、摇晃震荡、滴入检测纸、放入检测仪,各项检测流程有条不紊地操作。快检员分别对酒店的蔬菜、猪肉、食用油等原材料进行了快速检测。

在等待快检结果的过程中,相关负责人为大家介绍,食品快速检测车将食品检测从实验室搬到了群众身边,可现场随机取样、快速检测、及时公开、方便群众。目前衡南食品安全快检可实现包括蔬菜农药残留、瘦肉精含量、食用油酸价、食用油过氧化值等项目的快速检测,最快可

15分钟出结果。快检结果可为县食药工商质量监督管理局执法办案提供线索。

据了解,本次快检结果显示均为阴性,所抽样品检测合格,本次快检还抽检了衡南县政府食堂、喜鲍海鲜等餐饮经营单位。

衡南县食品药品检验检测中心负责人表示,衡南食品快速检测车现已正式投入使用,后续将为辖区人民提供全方位多频次的食品快检服务,全力守护人民群众“舌尖上的安全”。

42幅书法作品获奖

幸福路小学与北塘村共同举办“创文明城市,庆元旦佳节”书法比赛

■通讯员 肖莉 阳小东 崔铁生

本报讯 为继承和发扬中国书法艺术之传统,弘扬创建文明城市之精神,在元旦佳节来临前夕,蒸湘区幸福路小学与北塘村居民委员会共同举办了以“创文明城市,庆元旦佳节”为主题的书法比赛。去年12月29日下午举行了颁奖仪式。

活动一经发动,得到了各方的积极响应,幸福路小学各年级学生均积极地参加了比赛。本次大赛分软笔与硬笔两大类,共收集到作品300多幅,经过专家评审团的紧张评鉴,共挑选出42幅作品进行颁奖。刘瑞之、方馨瑶、左可意获得软笔一等奖,龙名达、曾心茹、张思婷同学获得硬笔一等奖。

“书中显血骨,画里呈江山”,书法能锻炼人的品性,是我们在世界文化园林中的骄傲,也是我们一代代中国人的精神食粮。在衡阳市文明创建的势头下,蒸湘区幸福路小学与北塘村居民委员会“传我民族文化,扬我中华国威”势在必行。